

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL—2.ª época

Lunes 15 de Junio de 1930

Número 12.712

La crisis triguera

Los agrarios palentinos celebraron el sábado una reunión con el ministro de Economía

Se pide la tasa mínima severísima y garantía de precio por el Estado. El asunto será tratado en el Consejo de mañana

Madrid.— A los delegados de la Federación Católica Agraria de Palencia unióse una Comisión de agricultores venida para ayudarles en sus gestiones trigueras.

Pasaron la mañana elaborando y discutiendo la fórmula que, como solución al problema, habían de presentar al Gobierno.

El señor Fuentes se entrevistó con el ministro de Economía para pedirle una nueva entrevista y anunciarle la visita de los agricultores recién llegados.

El sábado a las siete de la tarde fué recibida por el ministro de Economía la Comisión de trigueros; la entrevista duró cerca de dos horas. A ella asistieron el subsecretario del ministerio, señor Pan de Soraluce, y el director de Agricultura, marqués de Ruchena. Los comisionados eran el señor Nevares, presidente de la Federación Católico-Agraria de Palencia; señor Cortés, del Sindicato Católico Agrario de Saldaña; señor Fuentes, del de Carrión; señor Herrero, de Castromocho; señor Ortega, de Requena; señor Domínguez, de Villatoquite; señores Blanco y Castrillo, de Carrión; señores Redondo e Ibáñez, de Frechilla; señor Acitores, de Torquemada, y los señores Roldán y Vázquez, del partido agrario constituido en Valladolid.

El señor Wais comenzó la entrevista lamentándose de que se haya dicho que prestaba poca atención a los delegados trigueros, cuando saben que él ha escuchado siempre largamente a los representantes castellanos para resolver estas crisis que al tomar posesión encontró planteadas.

Los comisionados le dijeron que las Federaciones católico-agrarias le habían manifestado la gravedad del problema desde el 24 de febrero, a lo que contestó el ministro que él había fundado esperanzas de solución en el último real decreto y, sobre todo, después de conocer las estadísticas formadas por relaciones juradas. El señor Wais se dirigió a los comisionados preguntándoles concretamente si creían que dichas estadísticas eran ciertas, y la respuesta fué afirmativa, por lo que concluyó el ministro que no era de tanta gravedad el problema.

El señor Rodríguez Roldán le insistió que si era grave y que podía desbordar el terreno económico y trascender al social ya que la situación de los labradores no admitía espera. Recordó que ciento noventa Ayuntamientos castellanos tenían presentadas las dimisiones; que pronto habrá que contratar los obreros para las faenas de verano y como los jornales tienen que ser forzosamente bajos, pudiera producirse algún conflicto.

El señor Domínguez se quejó de que la Agricultura castellana está siempre preterida a todas las demás industrias, y el señor Ortega expresó al ministro la indignación de los trigueros de Castilla, porque la Asociación de Agricultores, domiciliada en Madrid, se arroja a una representación que no tiene, toda vez que en Castilla no cuenta con organización ninguna dicha entidad.

El señor Castrillo, de Carrión, manifestó que el trigo en su zona estaba a 33 pesetas el quintal, o sea, a unos 55 reales la fanega, precios que resultan ruinosos.

LAS CONCLUSIONES

Después de este cambio de impresiones que el ministro deseaba tener con los trigueros, comenzaron a tratar los reunidos de las conclusiones. Las re-

sumimos y sistematizamos a continuación.

Se refieren principalmente a la fijación de una tasa mínima y a la garantía de precios por el Estado. Los referentes a la tasa mínima piden el restablecimiento de la misma para el año actual y su prórroga en el venidero hasta el 15 de agosto de 1931. Para su eficaz cumplimiento, se constituirá en cada provincia un Comité de control, constituido por miembros de las entidades agrarias de la provincia y presidido por un ingeniero agrónomo de la misma.

En los pueblos se constituirá también una inspección de las compras de trigo, para evitar que se burle la tasa, y con facultades para proceder a la inspección en paneras y almacenes. El ministro arguyó que si la tasa se burla, de nada sirve que se establezca, a lo cual el señor Fuentes respondió defendiéndola, pues es una garantía para todos los pequeños agricultores si se exige severamente su cumplimiento.

El señor Wais dijo que en estas cuestiones económicas los hechos eran los que decían la última palabra y que él no tenía inconveniente, si se creía oportuno, en procurar que se rectificaran las últimas disposiciones derogando la tasa. Preguntó a continuación a los reunidos si deseaban una tasa única o una tasa variable con el tiempo y las calidades del trigo. Los comisionados contestaron que lo interesante era una tasa mínima que aumentara al correr del año agrícola, pero que no se necesitaba que fuera variable por calidades, puesto que los trigos de primera siempre se venden.

LA GARANTIA DE PRECIOS

Se pide en segundo lugar que el Estado garantice un precio. La conclusión dice lo siguiente:

“El Estado garantizará a los tenedores de trigo que lo soliciten mediante declaración jurada, presentada en el respectivo municipio, el precio de 50 pesetas y media los cien kilos de trigo limpio y de buena calidad, sobre vagón en el punto de embarque más próximo.

El Estado no garantizará en cada provincia cantidad mayor de los cuatro quintos de lo declarado en dicha relación”.

El señor Cortés, de Saldaña, explicó al ministro de qué se trataba. Garantizando el Estado un precio mínimo cada primero de enero, son muchos los Bancos privados que dan dinero a las Federaciones, Sindicatos agrícolas, e incluso a particulares, sobre trigo o para que puedan comprar trigo, y el Estado, con este sistema, no tiene que hacer probablemente ningún desembolso, y, desde luego, no gasta una peseta durante el año de 1930. Si en primero de enero de 1931, el trigo no hubiera alcanzado este precio, el Estado podrá perder la diferencia entre el precio que entonces tuviera y el garantizado, que, calculando muy por alto, nunca pasaría de nueve millones de pesetas. Teniendo en cuenta que el Estado ha ingresado por derechos arancelarios de la



DEL ACTO DEL CERRO DEL OTERO.—Las autoridades eclesiásticas y gubernativas, con el ilustre escultor Vitorio Macho (X) en la bendición de los terrenos donde se alzará el monumento a Cristo Rey.

(Foto Guzmán de Rego)

El monumento a Berruqueto

Nombramiento de nueva Junta

El jueves se reunió la Comisión pro Monumento a Berruqueto, con el fin de estabilizar la situación creada hace unos días y que pudo desviar la iniciativa hacia el fracaso más rotundo, debido a ciertas divergencias entre algunos miembros de la Junta, divergencias que hicieron que presentaran la dimisión tres de los mismos.

Mas no haciéndose solidarios de la actitud creada, actitud sin fundamento, el resto de los señores que la integraban, el jueves se consolidó de tal manera, que se espera, después de haber sido sustituidos en sus cargos los señores dimisionarios, grandes cosas, que encauzarán por el camino recto la realización del proyecto.

La animación ha sido grande, dados los últimos incidentes. Asisten los señores Rivas Gallego, en funciones de presidente interino; don Carlos M. de Azcoitia, don César Gusano, don Antolín Cavada, don Teófilo Ortega, don Ambrosio Garrachón, don Juan Puertas, en representación de la Diputación; don Juan Raposo y don Luis Arribas.

El secretario, señor Arribas, pide se lea el acta de la anterior sesión, pues antes de aprobarla necesita discurrir uno de los acuerdos. Es leída el acta citada y se desaprueba el acuerdo de ampliar el monumento al padre del glorioso artista Alonso Berruqueto.

El señor Rivas Gallego habla de las dimisiones presentadas por don Rafael Navarro, conde de Castilfalé y don Luis Grajales; dichas dimisiones son aceptadas por unanimidad, quedando la Comisión gestora constituida del siguiente modo: presidente, don Jerónimo Arroyo; vicepresidente, don Rafael Navarro Díaz (notario); tesorero, don José Rivas Gallego; secretario, don Luis Arribas; vicesecretario, don Juan Raposo, y vocales, don Ambrosio Garrachón, don Teófilo Ortega, don César Gusano, don Santiago Calderón, don Antolín Cavada, don Vicente Matia, don Juan Puertas Alba, don Victoriano Barón y don Ramiro Alvarez. La Junta ejecutiva queda formada por los señores don Rafael Navarro Díaz (notario), don José Rivas Gallego, don Ambrosio Garrachón, don Ramón Alvarez y don Luis Arribas.

Y por último, la Junta en pleno vuelve a encargarle la ejecución del monumento al gran artista don Vitorio Macho, el que desde el primer momento tan desinteresadamente aceptó entusiasmado. En esto acaba la movida sesión, viéndose en ella el creciente entusiasmo con que se trabaja por la idea.

¡Palentinos: Berruqueto tendrá muy pronto, monumento, que pregone la cultura de la muy noble ciudad palentina!

importación de trigo de 40 millones, y solo ha devuelto a los harineros, en concepto de bonificación, quince millones, aun ganaría, a pesar de este auxilio, que solicitan los trigueros.

El señor Wais alabó la originalidad del sistema, pero dijo que necesitaba una reflexión más detenida antes de llevarlo a la práctica. Es probable que sobre este punto se celebre una nueva entrevista con dos o tres de los comisionados castellanos.

Los trigueros terminaron su conversación urgiendo al ministro las soluciones y el señor Wais los prometió reunir el lunes a la Junta Central de Abastos y el martes presentar el problema al Consejo de ministros.

La entrevista transcurrió muy movida con incesantes intervenciones de todos los comisionados, que en términos calurosos presentaron la angustiosa situación de las provincias castellanas.

Al contestar a los apremios el señor Wais diciendo que la proposición sería resuelta muy en breve, uno de los circunstantes dijo:

—Es que en estos momentos tiene el día muchas horas para Castilla.

LOS TRIGUEROS DE CASTILLA EN LA JUNTA DE ABASTOS

Terminada la entrevista, acordaron dirigirse al ministro, indicándole que en la Junta de Abastos no tienen representación, puesto que el único vocal agrario pertenece a la Asociación de Agricultores y esta entidad solo agrupa a unos cuantos de éstos domiciliados en Madrid, que carecen de organización en Castilla y que en este asunto de los trigos han estado manteniendo un criterio distinto al de los pueblos castellanos.

ACUERDOS DE LA DIPUTACION DE SALAMANCA

Salamanca.—La Diputación ha continuado tratando del problema del trigo. Intervinieron en el debate casi todos los diputados y se acordó:

Primero. Adherirse a las conclusiones del Comité ejecutivo de Palencia.

Segundo. Estimar que el presente momento no es oportuno para presentar la dimisión y que deben esperarse las resoluciones del Gobierno.

Tercero. Que a las conclusiones mencionadas se una también la ponencia sobre el Crédito Agrícola, como punto fundamental, por requerirlo así la situación agraria de la provincia.

Seguidamente terminó la sesión.

El presidente de la Liga de Agricultores ha hecho constar, con referencia a esta sesión de la Diputación, que en su visita al presidente de la misma le expuso la conveniencia de celebrar previamente una reunión, convocada por la Diputación, de elementos directivos de las entidades agrarias de la provincia, para acoplar los puntos de vista de cada una de ellas y después, someter el acuerdo a la asamblea pública de labradores, si ésta se autorizase.

El presidente de la Liga ha recibido el siguiente telegrama: "En contestación a su interesante carta, tengo el gusto de manifestarle que el Gobierno se preocupa con todo interés de solucionar el problema de los trigos. Inmediatamente se celebrará en Valladolid un concurso de harinas para abastecer al Ejército de Africa. Para tranquilidad de los honrados labradores haga público por este telegrama en la Prensa local, que unidos como un solo hombre, pronto llegaremos al triunfo defi-

nitivo de nuestras justas y dignas aspiraciones.

EN VALLADOLID

Valladolid.—En Tordesillas, convocados por su alcalde presidente, don Ezequiel Alonso Casado, se reunió el pleno de esta Corporación municipal, para tratar de la palpitante cuestión triguera. Por unanimidad y a propuesta del referido señor alcalde, que en frases enérgicas y convenientes expuso la angustiosa situación por que atraviesa Castilla y las regiones cerealistas de España, se acordó presentar la dimisión de sus cargos.

EN SANTANDER

Santander.—En la sesión celebrada por la Permanente de la Diputación provincial se acordó solicitar del Gobierno, de acuerdo con las Diputaciones castellano-leonesas, el restablecimiento de la tasa mínima en la cuestión de los trigos.

Aceptando las indicaciones de la Diputación de Soria, pedir al Gobierno se reconozca a los pueblos el pleno dominio de sus montes.

EN AVILA

Avila.—Dicen de Arévalo que, secundando la campaña de los elementos agrarios de las provincias de Salamanca, Segovia, Valladolid y Palencia, se han reunido en el Ayuntamiento elementos de la Cámara de Comercio, Liga de campesinos, Sociedad de Labradores y representantes de ochenta pueblos agrarios del distrito de Arévalo, con objeto de telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, adhiriéndose a la iniciativa de los representantes de las aludidas provincias, con objeto de solicitar que se establezca la tasa mínima del trigo.

El Ayuntamiento telegrafió en el anterior sentido al señor gobernador civil de Avila, para que se haga eco cerca del Gobierno de las quejas de los agricultores.

UNA IMPRESION DEL MERCADO

La revista financiera "El Economista", en su número correspondiente al sábado, dice:

"TRIGOS.—Las características actuales del negocio triguero son la desorientación y la flojedad. La demanda se muestra dispuesta a adquirir, pero no paga lo que los agricultores creen justo; por su parte, la oferta, aun cuando abundante, está algo retraída; pero no por ello se animan los precios que, en general, son inferiores a lo que debieran ser.

Aumenta el número de provincias en las que los campesinos piden al Gobierno que restablezca la tasa mínima para el trigo por considerar este régimen mejor para sus intereses, ya que el actual sólo beneficia, a su juicio, a los acaparadores, que se aprovechan de las dificultades económicas de aquéllos para conseguir la mercancía depreciada.

En el mercado de Valladolid se cotiza al detall entre 70 y 71 reales fanega de 94 libras, o sea entre 40'47 y 41'05 pesetas, respectivamente, los 100 kilos. Por partidas, las clases buenas consiguen venderse a 71 y 72 reales fanega; pero las inferiores sólo se pagan a 68 reales y en ocasiones a menos.

Dicen de Avila que hay mucha oferta, cediéndose los 100 kilos a 44 pesetas.

En Burgos, los precios están francamente caídos, pues sólo se paga a 38'50 y 39 pesetas los 100 kilos, precios en realidad "de saldo", sin que las operaciones sean abundantes.

En Salamanca, el precio más corriente es de 41'50 pesetas los 100 kilos, si bien en ocasiones se consiga un par de pesetas más.

Otras plazas castellanas cotizan la fanega: Segovia, 70 y 72 reales; Piedrahita y Villamañán, 72; Valderas y Fuentelepeña, 68; Benavente, 69; Ciudad Rodrigo y Roa, 70; Lerma, 67 y 68; Peñaranda, 71.

En el mercado de Albacete se han cotizado los 100 kilos a 46'50 y 47 pesetas y de 44 a 50 en la provincia; pero la tendencia es de baja.

Zaragoza cotiza con muy poco negocio: catalán monte primera, de 55 a 56 pesetas los 100 kilos; ídem íd. segunda, de 51 a 53; hembrillas monte, de 50 a 52;

huertas, de 44 a 44'50; monte, de 41 a 41'50 ptas."

LA ACTUACION DE LA CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio e Industria de Palencia ha enviado al Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, el siguiente escrito: "Excelentísimo señor presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

La Cámara de Comercio de Palencia, reunida hoy en sesión mensual ordinaria, ha deliberado ampliamente acerca del palpitante problema triguero que tiene en conmoción a la opinión pública de estas provincias de la región castellano-leonesa, y muy particularmente de las de Valladolid y Palencia, que son las dos en que, por ofrecer el conflicto caracteres más agudos—ya que son las que poseen mayor cantidad de trigo sobrante de la pasada cosecha—se han producido en forma más decidida y más visible al clamar por soluciones rápidas que resuelvan o aminoren la crisis económica planteada y sus lamentables efectos.

Y al conocer la Cámara el escrito de esa presidencia, "circular núm. 43", de 12 del actual y saber por él que en las sesiones que celebre ese Consejo los días 16, 17 y 18, se va a tratar de la revisión de las disposiciones vigentes sobre dimisiones temporales que tan directa relación tienen con el conflicto triguero planteado, ha creído oportuno dirigir al Consejo Superior este escrito, para recabar y suplicar su autorizada, y seguramente eficaz intervención en asunto de tanta trascendencia para la economía nacional.

La Cámara de Comercio de Palencia pudiera añadir que no necesita ponerse al lado de los agricultores para reclamar soluciones a este problema por ellos planteado en defensa de sus intereses; los de la Industria y el Comercio están en juego al mismo tiempo que los de la Agricultura, por ser unos y otros los mismos. En un país cuya única fuente creadora de riqueza es la Agricultura, ¿cómo pensar en una Industria floreciente ni en un Comercio próspero, rodeados de compradores empobrecidos o con recursos inseguros y de fácil alteración?

¿Y quiénes son los compradores del Comercio de estas provincias, sino los que cultivan sus campos?

Es, pues, evidente, de toda evidencia, que no hay ni diferencia ni disparidad de intereses; la crisis económica de la Agricultura es la de la Industria y la del Comercio, y sus efectos vienen dejándose sentir en una y otra durante los últimos años, agudizados, es cierto, en los últimos meses, aunque la causa productora de aquellos, efectos y de esta agudización, sea muy anterior; taxativamente, el día en que se decretó la introducción de trigos exóticos para abastecer el mercado de algunas provincias del litoral.

Por creerlo así, entiende esta Cámara que esa revisión de las disposiciones vigentes en materia de admisiones temporales, de que va a ocuparse ese Consejo Superior, es de gran oportunidad y de una actualidad determinada y evidenciada por los hechos acaecidos estos últimos días.

El Consejo Superior debe intervenir cerca del Gobierno para recabar de los Poderes públicos la seguridad de que las admisiones temporales, de cualquier artículo que sean y mucho más si se trata de artículos básicos de nuestra economía nacional—como lo es el trigo—no han de tener lugar en lo sucesivo sin una previa y amplia información pública que permita al Gobierno formar juicio exacto del problema y ver la oportunidad o la inoportunidad de su aplicación en momento determinado.

A ello han de coadyuvar eficazmente, y sin duda que así lo harán los agricultores, convencidos de la necesidad y de la eficacia de las estadísticas veraces para una acertada política económica, con sus declaraciones y con sus asesoramiento por medios de sus genuinos organismos, las Cámaras Agrícolas. A ello contribuirán también en la forma y en

la medida que les corresponda, los industriales y los comerciantes y sus organismos representativos, las Cámaras de Comercio e Industria.

Eso por lo que se refiere al futuro, que es a lo que sin duda tiende ese Consejo Superior al proponerse tratar en estos días de la revisión de las disposiciones vigentes sobre admisiones temporales; pero el problema, el conflicto, diríamos mejor, pues a tanto ha llegado su agudización la crisis triguera, está planteado en términos que reclaman un tratamiento, o más bien una intervención de urgencia; y nadie como ese Consejo Superior para tratar de su solución con la serenidad de juicio, imparcialidad y competencia que informan toda su actuación, exenta siempre de toda tendecia y de toda finalidad e intención que no sean el interés general y la prosperidad y bienestar nacionales. Nadie con más autoridad ante el Gobierno y ante el país, que ese alto Cuerpo consultivo en el que, por tradición, se estudian los problemas económicos y nacionales, no sólo con una gran alteza de miras, sino con una capacitación y una imparcialidad que son siempre garantías seguras de acierto.

Por eso, esta Cámara ha acordado en su sesión de hoy rogar a ese Consejo Superior que deje oír su voz serena y autorizada ante los Poderes públicos, después de deliberar acerca del problema planteado y de escuchar a los que en las sesiones que se celebren estos días, traten de él y demandar seguidamente la inmediata aplicación de aquellas medidas que se juzguen necesarias para conjurar una crisis que no puede calificarse adjetivándola de agrícola, cerealista o triguera, pues entendemos que si hoy está circunscrita en sus efectos visibles a términos que puedan abarcar con sólo esas denominaciones, no tardará muchos días en sentirse sus efectos en los variados sectores nacionales que se nutren de la savia de la producción agrícola, principalmente el Comercio y la Industria, por ahora, y más tarde pudiera alcanzar los graves caracteres de un conflicto social de más difícil solución, cuando la crisis, en su oleaje progresivo, llegara a enfrentarse con la economía familiar del obrero del campo.

Algunas de las soluciones que pudieran darse al problema, como la del inmediato restablecimiento de la tasa mínima del trigo, ya vienen preconizando las los agricultores en sus demandas al Gobierno y las Corporaciones que con ellos hemos pedido medidas que atajen los efectos de la crisis, por entender que encierran eficacia suficiente para impedir el derrumbamiento de los precios del trigo. Esa y otras medidas que ese Consejo Superior juzgue necesarias entre las que se apuntan y las que al estudiar el problema surjan de la competencia e ilustración de los que intervengan en esas deliberaciones, deben solicitarse del Gobierno para su inmediata aplicación y estricto y riguroso cumplimiento por todos, con las garantías que el mismo Gobierno señale o que ese Consejo Superior indique para una rápida y definitiva solución del conflicto, que se cierne con amenazas de catástrofe económica sobre estas provincias cerealistas.

Ningún sector ni organismo alguno, y menos las Corporaciones públicas, pueden desentenderse ni aparecer indiferentes ante él. Por eso, la Cámara de Palencia en su voz a la de las demás Cámaras hermanas, que seguramente habrán suplicado a ese Consejo Superior que haga oír su autorizada y serena opinión a los Poderes públicos en asunto de

Nueva Electra de Palencia
Admite abonados
MAYOR, 25

Dr. LEDO
PIEL Y SECRETAS
NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4.
VALLADOLID

CIEZA-OPTICO
MAYOR, 108 - PALENCIA

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño, Letra G

trascendencia para la economía nacional.

Dios guarde a V. E. muchos años. Palencia, 15 de junio de 1930.—El presidente, José Rivas Gallego.—El secretario, Ramiro Alvarez."

UN TELEGRAMA DE FELICITACION
El presidente de la Federación Católico-Agraria ha recibido el siguiente telegrama:

Palencia. — Zarazoga. — Entusiasmo manifestación virilidad trigueros palentinos defendiendo derecho vida, felicitales, sintiendo estancia Zaragoza por salud mi esposa impidiérame asistir sesión día 14 actos justa defensa intereses agrícolas.—Salúdales, Victor Martínez."

DIMITE EL AYUNTAMIENTO DE MELGAR DE YUSO

Hemos recibido en esta Redacción la visita de don Timoteo Bustillo, concejal del Ayuntamiento de Melgar de Yuso, y de don Liberato Izquierdo, agricultor propietario de dicho pueblo, los cuales vinieron a darnos cuenta de que en sesión celebrada ayer, domingo, la Corporación municipal en pleno ha presentado la dimisión de sus cargos, dimisiones que le fueron entregadas en la mañana de hoy al gobernador civil de la provincia.

La actitud adoptada por el Ayuntamiento de Melgar de Yuso obedece a los deseos de secundar la digna actitud de los demás Ayuntamientos de la provincia, como protesta ante el Gobierno, de la desastrosa política triguera que se viene ejerciendo, con lesión y perjuicio de la Agricultura castellana.

También protestaron los comisionados en nombre de todos los agricultores de dichos pueblos, de la violencia con que se trató a los agricultores palentinos, pacíficamente reunidos en esta capital el viernes último.

Se adhieren a nuestra campaña y solicitan se tomen enérgicas medidas contra quienes, abusando de su autoridad y en intolerable provocación, arremetieron tan inconsiderada como indignamente contra los pacíficamente reunidos, cuya prudencia y resignación evitaron un día de luto a Palencia.

UNA ADHESION

El secretario de la Casa de Palencia en Madrid nos envía la siguiente expresiva carta:

Madrid, 14 de junio de 1930.

Señor don Antolín Cavada, director de EL DIA DE PALENCIA.—Palencia.

Querido amigo: Tengo el gusto de participar a usted que en Junta directiva celebrada hoy, y a propuesta de nuestro compañero don Victorio León, se acordó por unanimidad y en representación de esta "Casa de Palencia", unirnos con verdadero entusiasmo a las peticiones que hacen nuestros labradores a los Poderes públicos.

Y esta "Casa" se vería muy orgullosa si en sus salones se celebraran las reuniones que crean oportunas para resolver en esta Corte esta grave crisis, que tanto está perjudicando a los agricultores.

Por lo tanto, nuestro domicilio le ofrecemos con todo cariño, ya que se trata de un asunto noble y en defensa de los intereses de "nuestra patria chica".

Deseo, a ser posible, sin pérdida de tiempo, inserte, bien esta carta íntegra en ese acreditado periódico, o bien dar una nota de ella, indicando la adhesión entusiasta de esta Sociedad.

Quedando muy agradecido por las atenciones que viene guardando a este su afmo. amigo y s. s.,

Esteban ALCALDE
(Secretario)

OTRA ADHESION

Desde Zaragoza nos envía don Víctor Martínez la siguiente carta:

"Zaragoza, 11 de junio de 1930.

Señor director de EL DIA DE PALENCIA.—Estimado amigo: Tengo el gusto de remitirle la adjunta carta que he enviado al señor presidente de esa Cámara Agrícola, ratificándole mi dimisión y la adhesión que le envié por telegrama al acuerdo que mis compañeros de Cámara tomaron en sesión últimamente celebrada, a la que no pude asistir por encontrarme en Zaragoza desde el 14 de mayo, sintiendo que esta circunstancia

me haya impedido tomar en la defensa de nuestros vitales intereses trigueros la parte y el puesto que en la brecha se me hubiera señalado.

Adelante con la campaña y sepa que estando la razón de nuestra parte, y siendo un problema, este del trigo, planteado y agravado por el Estado, el Estado es quien debe resolverlo, no sólo por estricta justicia, sino también por razones de política y conveniencia nacional, ya que es de vida o muerte para la Agricultura patria.

Mesura hubo bastante. Ha llegado la hora de obrar con energía. Yo, por la salud de mi señora, aunque bastante me jorada, no podré ir a ésa hasta el 18 ó el 20.

Le saluda, felicita y alienta su afectísimo buen amigo, Victor Martínez."

LA PROTESTA DE UN PUEBLO

"Cardenosa, 15 junio, 1930.

Señor director de EL DIA DE PALENCIA.—Muy señor mío: Abusando una vez más de su benevolencia, le suplico tenga la bondad de dar cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas, que no son otra cosa que el eco de todos los labradores de esta región.

Gracias anticipadas de su seguro servidor q. e. s. m., Luis Martínez.

* * *

En nombre de todos los labradores de este pueblo, que pacíficamente acudimos el día 13 a Palencia para manifestar la angustiosa situación que estamos atravesando, e interpretando el común sentir de todos los de la provincia, protestamos enérgicamente contra la desairada actitud de los guardias de Seguridad, y muy especialmente contra el teniente que dirigía dicha fuerza.

Esperamos de nuestras dignísimas autoridades atenderán nuestra súplica, y darán el castigo merecido a dicho señor, el cual sin los avisos previos cometió la imprudencia de dar una carga, y lo que es peor, sin respetar a los pobres ancianos, que sufrieron las consecuencias de la misma.

Y como creemos que un señor de estas cualidades no le merece nuestra capital, creemos lo más acertado su traslado, y no estaría mal que a los guardias les enseñaran la forma de conducirse en sociedad. Al mismo tiempo enviamos un cariñoso saludo a la benemérita Guardia civil, por las muestras de cordialidad y sensatez que demostró; al Comercio en general y a la Prensa, por el apoyo que nos prestaron."

PROTESTA DE ITERO SECO

Los que al final suscriben, agricultores del pueblo de Itero Seco, conocida por medio del periódico de su digna dirección la protesta contra el jefe de Seguridad de esta provincia, por los sangrientos tratos a los labradores de esta provincia, que en el día 13 del presente mes se encontraban en esa capital para solicitar la defensa de los intereses agrarios, nos adherimos a dicha protesta, y rogámosle influya por medio del periódico de su merecida dirección, por la destitución del cargo a dicho jefe.

Itero Seco, 15 de Junio de 1930.

Agustín Calle, Urbano del Campo, Carlos del Olmo, Lupicino Gutiérrez, Demetrio de la Hoz, Jesús de la Hoz, Gregorio Soto, Leoncio Soto, Luis Calle, Matías López, Daniel González, Lucio García, Julián de la Fuente, Germán García, Domiciano Valderrábano. Antonio de la Hoz, Alberto de la Hoz, Elías Merino, Dionisio López, Simón Gutiérrez, Mariano Copeces, Valeriano Ibáñez, Mateo Díez, Nicéforo Trigo, Vicencio García Antonio Olmo y Feliciano de las Heras.

Señor director de EL DIA DE PALENCIA"

PROTESTA DE DOS MIL AGRICULTORES

Briviesca, 15 de junio de 1930.

Señor presidente de la Federación Católico-Agraria. — Palencia. — Distinguido señor mío: Como presidente de la Asociación Agraria "Faro de la Bureba", domiciliada en esta ciudad, tengo el honor de dirigirme a usted manifestando lo siguiente:

Reunidos en el domicilio social, en el día de hoy, los socios de aquella y re-

presentantes de los pueblos de este partido, han comentado con el entusiasmo que merece la abnegada actuación de los agricultores de esa provincia en defensa de nuestros legítimos derechos, a la par que lamentando las violencias desarrolladas en la manifestación del viernes, debidas a la carencia de sensatez de que dieron muestras los agentes de la autoridad.

Deseando vivamente el pronto restablecimiento de los heridos, hemos de manifestar, por interpretación unánime de todos los reunidos, que puede contar esa Federación con la ferviente adhesión de los labradores de esta comarca, los cuales unidos, y en cada vez más estrecha falange, están dispuestos a secundar con toda energía a sus compañeros, para poder obtener lo que en justicia nos pertenece.

Estemos dispuestos los agricultores castellanos a no cejar en nuestro legítimo empeño hasta obtener la completa reivindicación de nuestros derechos.

Saluda muy afectuosamente a esa agrupación en nombre de la que en ésta preside, a la par que estrecha afectuosamente su mano.—EL PRESIDENTE, en nombre de dos mil labradores, Lorenzo Llanos."

PROTESTA DE BURGOS

La Real Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, nos remite la siguiente cariñosa carta:

"Muy señor nuestro y querido compañero: Por la prensa nos enteramos del atropello cometido con los agricultores palentinos, que, como todos, siempre guardan una actitud de extremada prudencia, aunque no exenta de energía.

Sean el pesar que tal proceder con el agricultor causa a esta Federación hermana.

Hoy, en nuestro diario "El Castellano", hacíamos pública nuestra protesta por tan lamentable suceso.

Con la expresión sincera de nuestra condolencia, y como siempre, dispuestos a secundar cuanto en beneficio de nuestros labradores redunde, queda de usted afectísimo s. s. q. e. s. m.—El presidente, José de la Torre.

Burgos, 14 de junio de 1930."

* * *

He aquí la enérgica protesta escrita por "El Castellano", y que él titula "Ante los sucesos de Palencia. — Nuestra enérgica protesta":

"El viernes, numeroso grupo de agricultores palentinos, que en la calle Mayor de la capital hermana esperaban el resultado de la reunión que algunos comisionados celebraban en los locales de la Federación Católico-Agraria Palentina, fué objeto de una inesperada carga por parte de la fuerza pública.

De la colisión resultaron varios heridos de una y otra parte.

Según nuestras noticias, la manifestación de los labradores, aunque virilmente mantenida, no presentó en ningún momento caracteres de alteración del orden público; por el contrario, a pesar de lo excitados que naturalmente están los ánimos, por el abandono, rayano en burla, de que se sienten objeto, la actitud de los manifestantes fué pacífica y serena.

Por ello hemos de protestar y protestamos con toda energía de la dura e innecesaria represión de que fueron objeto los labradores palentinos, que en último extremo, no hacen otra cosa que defender sus legítimos intereses, que son los de Castilla y los de España; dura e innecesaria represión, que contrasta, además, con la inexplicable libertad de que para hacer sus manifestaciones callejeras han disfrutado, incluso en la misma Corte, elementos abiertamente declarados enemigos del orden y de las instituciones.

Si de lo que se trata es de ahogar lo que este movimiento significa de repulsa y protesta contra los antiguos procedimientos caciquiles, el camino elegido es el más equivocado.

No represión, sino enmienda, es lo que los políticos han de poner en práctica, si quieren que el pueblo siga confiando en sus gestiones."

PROTESTA DE ZAMORA

"Palencia.—Zamora. — Reunido Comi-

té Agrario, lamentan represión agricultores ésa. Ofrecemos apoyo justa defensa Agricultura.—Por el Comité, Jambriña Guerra."

PROTESTA DE SASAMON (BURGOS)

"Señor director de EL DIA DE PALENCIA. — Palencia. — Melgar de Fernamental.—Reunidos labradores de Sasamón (Burgos) protestan atropello de que han sido víctimas labradores palentinos, y se asocian valiente actitud esa provincia. Le saluda, Presidente."

PROTESTA DE VILLALPANDO

Palencia. — Villalpando. — Comisiones de los Municipios del partido Villalpando y Sindicato, felicitamos a ustedes por actitud enérgica defensa agricultura, y protestamos indignados conducta Guardia Seguridad, causa lamentables sucesos. — Presidente, Vicente Allende. Por las Comisiones, alcalde de Villalpando, Angel Alarma."

CONFIRMANDO UNA DIMISION

El presidente de la Cámara Agrícola provincial ha recibido la siguiente carta:

"Zaragoza, 10 de junio de 1930.

Señor don Alejandro Nágera, presidente de la Cámara Agrícola.—Distinguido amigo: Tan pronto me enteré por la prensa de Zaragoza del acuerdo de la Cámara de Palencia, en sesión últimamente celebrada durante mi estancia en ésta, donde me encuentro desde el 14 del mes anterior, le telegrafé adhiriéndome al acuerdo de dimitir todos los vocales electivos en vista de la negativa del actual Gobierno a oír las justas aspiraciones de las entidades agrarias en defensa de los intereses agrícolas sobre el problema triguero principalmente, añadiendo en el telegrama que esperaba la dimisión de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Ratificó nuevamente mi dimisión, rogándole mantenga la de la Cámara mientras no se resuelva por el Estado el problema triguero que él provocó principalmente con las excesivas y extemporáneas importaciones de trigo exótico, y últimamente con el R. D. de 19 de mayo último, que bien reconocerá ha venido a agravar el problema con la mayor depreciación y paralización mercantil de los trigos.

La solución sólo puede estar en que por el Estado se dé satisfacción plena a las conclusiones de la Asamblea de Palencia, estableciendo la tasa mínima por un año más, así como los préstamos del crédito agrícola y procurando que las autoridades y los Tribunales den efectividad a la tasa, como dan efectividad al Código penal, nombrándose los veedores que propongan las entidades agrarias con las mismas facultades que los inspectores de abastos y la participación en las multas en un 50 por 100, y que el Estado adquiera 50.000 toneladas de trigo en concurso, que en el plazo de ocho días, se anuncie para resolverse en el de quince, y pago dentro de los cinco siguientes, al precio de 50 pesetas sobre estación en las provincias castellano-leonesas, depositándolo el Estado en los puertos francos de la Península, para servirlo a los fabricantes del litoral, principalmente a los catalanes, a medida que lo fueran necesitando, cargándoles el Estado el saquerío, porte y gastos de entrada y salida del puerto franco, lo que no excedería de ocho pesetas, o sean en total como máximo, 58 pesetas o 3 pesetas menos del precio que con portes de ferrocarril y acarreo de fábrica y saquerío, les resultaría a los catalanes el de la región castellano-leonesa en el caso de que llegara a tener efectividad el artículo primero del Real decreto de 19 de mayo, que restablece el de la ley de 10 de junio de 1922. Ante la próxima y buena cosecha es problema vital y no debe cejarse.

Salúdale su afmo. s. s. y a. q. e. s. m., Victor Martínez."

VINOS Y COÑAC

Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 81, Burgos.

DEPORTIVAS

El «Club Deportivo Palencia» vence al «Torrelavega F. C.» en un partido excelente, con resultado 2-1

Afortunadamente, el buen aficionado de futbol ha de resignarse a ver p arido tras partido y a hacer los obligados comentarios como única expansión a las emociones experimentadas durante el encuentro.

Válvula de expansión va a ser nuestra crónica. Mas que labor de crítica o reseña del partido, quisiéramos nosotros reflejar nuestra opinión sincera.

Y una vez hecha esta aclaración digamos que el encuentro C. D. Palencia-Torrelavega F. C. ha sido acaso uno de los más interesantes y reñidos de los jugados en nuestro campo.

Sin temor a pecar de optimista nos atrevemos a asegurar que ayer se hizo un juego verdaderamente magnífico y de fina calidad. Futbol de precio. Y así se explica que el público al finalizar el encuentro saliese entusiasmado y deshaciéndose en elogios para ambos bandos.

Nos parece perfectamente inútil que digamos que antes del partido no faltaban los comentarios de siempre poco consoladores para los de casa.

—¡Bah! Es mucho equipo el Torrelavega para los nuestros. A nadie puede extrañarnos que nos «cuelen» cinco o seis goles en un abrir y cerrar los ojos.

—Pues naturalmente, hombre!—decían otros—y más, si se tiene en cuenta que hoy falta Piera en el marco y Temes en la delantera y Crespo en la línea media...

Ante estos pronósticos poco halagüeños para el Club local, no es extraño que la mayoría de los espectadores aguardasen firmemente convencidos un final bien distinto del con que finalizó el partido.

Esa victoria conquistada ayer por los morados que se expresa con un dos por uno, que en realidad no refleja el dominio exacto que durante todo el partido tuvieron los nuestros, dice más que todo lo que nosotros podamos decir del formidable esfuerzo realizado por los jugadores del C. D. Palencia.

Porque no es necesario agregar que el Torrelavega F. C. es un «once» verdaderamente potente y admirablemente conjuntado, que unido a un formidable refuerzo de jugadores de la Gimnástica de Torrelavega y del Racign de Santander hacen de él un terrible equipo capacitado para dar un susto a Clubs de categoría.

He aquí las características del partido de ayer. La furia noroña—esa rapidez asombrosa en los avances, los ataques en tromba, despeje seguro y el chut potente y bien dirigido, frente a la técnica del equipo local todo seguridad y entusiasmo de tiro—cañonazo y defensa cerradísima.

Estos dos elementos contrarios dieron por resultado como ya hemos dicho más arriba, uno de los partidos más vistosos y espectaculares que hemos presenciado en el terreno de la arretera de Grijoeta.

Y porque jugaron los nuestros bien, con seguridad y aplomo de equipo más curtidos en las lides futbolísticas, dando en todo momento pruebas de deportividad y entusiasmo sin límites, con una técnica depurada y admirable, impropia de un once como el nuestro, que todavía está en sus comienzos, ss por lo que elogiamos con toda sinceridad su actuación de ayer tarde.

La fisonomía del encuentro se dejó entrever desde los primeros instantes.

Rápidamente comenzaron a presionar los de casa, arrollando casi a la delantera del torrelaveguense y poniendo en graves aprietos en más de una ocasión a sus defensas.

Digamos también que el equipo visitante tuvo fortuna. El factor suerte deben agradecer en gran parte que el resultado no haya sido peor.

Porque en más de una ocasión los tiros se malograron, tropezando en el larguero o por una diferencia insignificante de centímetros.

¡Aquellos chut cruzados, de Vega, dirigidos con matemática precisión al ángulo que maravillosamente paró el guardameta del Torrelavega, y aque-

sin embargo, un buen interior cuando se le entrene suficientemente y se practique en el «chul», sin aguardar a colocaciones ni oportunidades.

Con el empate a cero, pero después de un dominio neto, franco y rotundo del Club local, terminó el primer tiempo.

EL SEGUNDO TIEMPO

Ya en la segunda mitad y ante la necesidad de un chutador eficaz en la línea delantera, se vistió Temes y saltó al campo, a pesar de su lesión, a ocupar su puesto habitual.

Y a fé que se notó su presencia en el equipo. Pese a quien quiera, Te-

De manera análoga pudo marcarse el segundo tanto que en honor de la justicia y de la imparcialidad, se concedió antirreglamentario según los informes que hemos podido recoger después.

Temes lanza otro pase adelantado a Vega, pero éste consigue recoger la pelota cuando al parecer ha pasado la línea de gol. Pero el árbitro—por un horror perfectamente disculpable—no ha visto—ya que no hay juez de gol,— el pase de la línea y no ha mandado por tanto parar el juego, y cuando los defensas y porteros de Torrelavega esperaban confiadamente el pito del árbitro, Temes recoge el centro de Vega e introduce el balón en la portería, dándose valido el tanto.

Ya se ve pues, que este segundo tanto, no ha sido reglamentario, y por tanto el resultado justo es un empate a uno, aunque con la misma imparcialidad hemos de reconocer que los de casa merecieron ganar por un margen más amplio, ya que su dominio fué evidente y constante.

Hablemos ahora de los jugadores. Sobre todos ellos—el mejor de los veintidos—nuestro extremo izquierda, el formidable Vega, que ayer tuvo una tarde enorme, jugando mucho y bien. En todo momento Vega se multiplicó, sin salirse de su puesto, corriendo su línea con extraordinaria eficacia, centrando siempre en el momento preciso, contribuyendo a crear situaciones de peligro y siempre dentro de una refinada elegancia de estilo, con gran conocimiento del fútbol y perfectamente posesionado de su papel de extremo izquierda.

¡Ya tenemos un excelente extremo! Necesitamos ahora un par de chutadores efectivos, que no desaprovechen ocasión de enviar la pelota a la red.

En cuanto a la línea media, Calderón hizo un formidable partido, afanzándose cada día más en su nuevo puesto de medio centro y sirviendo balones a todas partes, y lo que constituye su mérito más apreciable, orientándolo hacia el ala izquierda, que es donde estaba el punto vulnerable y de verdadera eficacia.

¡Así se juega, Calderón! A entrenarse y a no desmayar.

Hoyos admirablemente en su puesto de medio ala. Ayer hizo también uno de sus mejores partidos. ¿Y qué hemos de decir de la pareja de defensas Rojos-Pazos que a medida que pasa el tiempo resultan de más efectividad y valía? Bien puede decirse que por hoy ocupan por derecho propio sus puestos.

Echevarría en el marco, nos demostró ayer que tiene madera sobrada para ser un excelente guardameta, pues tiene estilo y un formidable despeje de puño. Bien entrenado Echevarría puede sustituir con notoria ventaja a Piera que ya estaba bajando de forma. Nos parece pues muy bien la decisión de la directiva, de sustituir a Piera, por Echevarría del que siempre hemos sostenido tiene cualidades excelentes para ser un formidable guardameta, si se entrena y se dirige con constancia y entusiasmo...

De los forasteros el mejor Ibaña...

INTERINO



El potente equipo del «Torrelavega F. C.» que ayer resultó vencido por el «Club Deportivo Palencia» (Foto Guzmán do Rego)

llos otros tiros sesgados que trabajosamente eran desviados a «corner»! En numerosos momentos todos los espectadores vimos el tanto marcado.

Pero unas veces por falta de precisión en los chutadores palentinos, otras veces por la influencia evidéntisima de la suerte, otras por la seguridad innegable de los defensas y portero del Torrelavega, los goles eran malogrados con el consiguiente disgusto de los «hinchas» locales.

No obstante el dominio era absoluto para el Palencia. Casi podemos decir, sin que se nos pueda calificar de exagerados, que todo el primer tiempo se jugó en la mitad del campo del Torrelavega.

Y no llevamos cuenta de los zambombazos tirados contra la meta forastera, ni tampoco los balones desperdiciados lastimosamente por Angelito, por Cea y por Barriuso. De haber habido ayer más oportunidad y rapidez en los delanteros se hubieran marcado en el primer tiempo por lo menos tres tantos.

Solo Vega—ese Vega incomensurable—se encargaba de lanzar a la meta con un estilo insuperable, toda pelota que llegaba a su jurisdicción, demostrando con esto sus deseos de marcar, pues sin duda debió darse cuenta de que en la delantera faltaban chutadores.

Esta y no otra fué la causa del escaso margen sacado ayer.

Angelito, que puede ser un jugador de eficacia, no sirve todavía para el puesto de delantero centro. Puede ser

mes sigue siendo el animador de la línea delantera y el que realiza siempre en el tiempo justo el oportuno remate que puede representar un tanto para el Club.

Observamos no obstante que a pesar del dominio del equipo local, las poco frecuentes arrancadas de los torrelaveguenses eran mucho más peligrosas y eficaces que el constante danzar ante la meta contraria.

Y de este modo se marcó el primer tanto para los forasteros, por cierto de una manera sosa y vulgar. Ibarra que está jugando maravillosamente por cierto, inicia un avance velocísimo y en una falsa salida de Echevarría se fusila el primer tanto de la tarde que se apunta Torrelavega.

Con esto se anima el escenario. Y ya los jugadores de ambos equipos se lanzan con mayor entusiasmo a la victoria. Pero no tarda en surgir el empate que ha sido una de las jugadas más admirables de las presenciadas en nuestro campo.

Vega que está jugando insuperablemente, demostrando su gran clase de jugador, recoge un pase adelantado de Temes, y corre a la perfección la línea, centrando en el momento oportuno sobre la marcha tan maravillosamente, que Temes no tiene sino rematar a la red para conseguir el empate.

Esta jugada personalísima y magnífica de Temes y Vega, enciende el entusiasmo del público, que aplaude en justicia la labor de nuestros jugadores.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Es el único en España para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN. Instalación magnífica. Grandes reformas en el Hotel, con cuartos de baño, etc.

Extravío de Resguardo

La persona que haya recogido un resguardo de Depósitos de Valores en el Banco de España, extraviado ayer, puede entregarlo en la portería de dicho Banco, o a su titular, en Amusco.

NOTICIARIO

CLUB DEPORTIVO PALENCIA
Junta general

Por acuerdo de la Junta directiva se convoca a todos los señores socios a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo día 28 de los corrientes, en el «Cinema España», a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, siendo los asuntos a tratar los siguientes:

- 1.º Lectura del acta de la Junta anterior.
- 2.º Memoria de Secretaría.
- 3.º Idem de Contaduría.
- 4.º Renovación de cargos en la Directiva.
- 5.º Examen y discusión de cuantos asuntos propongan los socios a la Directiva, siempre que hayan sido presentados por escrito a la misma con ocho días de anticipación.

Palencia 13 de junio de 1930.—El secretario, Ursicio Román.—Visto bueno, el presidente, Eugenio del Olmo.

EJERCICIOS DE TIRO

Ayer hicieron prácticas de tiro en el campo de la Miranda los somatenistas de esta capital.

Con tal motivo, entre los concurrentes reinó gran entusiasmo, haciéndose muchos blancos, demostración de lo bien entrenados que se hallan, y de que entre los que componen dicha institución existen tiradores de fama.

Quedaron todos citados para repetir dichos ejercicios en la primera quincena del próximo mes de septiembre.

LA FIESTA CASTELLANA

Se reciben noticias de varias capitales, relacionadas con la visita a Palencia de diversas agrupaciones artísticas a quienes acompañarán distinguidas señoritas.

La fiesta castellana promete resultar brillantísima.

DE EXAMENES

Han terminado el tercer curso del Bachillerato elemental, con brillantísimas notas, los alumnos César Fernández, Elpidio Calvo y Modesto Alonso. En los exámenes de reválida han alcanzado la codiciada nota de sobresaliente en los tres ejercicios.

Nuestra enhorabuena a tan aventajados estudiantes, extensiva a sus familias y a los profesores del Centro Politécnico de San Isidoro.

UNA ACLARACION

En la crónica que publicamos días ha sobre la inauguración de la Sucursal del Banco de los Previsores del Porvenir en la industriosa villa de Barruelo, decíamos que don Domingo Sastre, director general del Banco, había hecho un donativo de 25 pesetas, con destino a la suscripción iniciada para socorrer a las familias damnificadas en la reciente catástrofe minera.

En realidad, la cantidad entregada fué de 50 pesetas, y no de 25, como decíamos.

Con sumo gusto hacemos esta justa aclaración.

NUEVO LICENCIADO EN MEDICINA

Procedente de Valladolid, y con dirección a Herrera de Pisuerga, ha pasado por esta población el distinguido joven Eugenio Parra Cabo, hijo de nuestro antiguo suscriptor don Adelino.

El señor Parra Cabo ha cursado con notable aprovechamiento la carrera de Medicina, acabando de recibir la licenciatura en la misma.

Nuestra enhorabuena.

BALNEARIO DE VALDELATEJA (BURGOS)

Agua de admirables resultados en enfermedades del estómago, reumatismo, nutrición, matriz y sistema nervioso. Temporada oficial, 20 de junio a 30 de septiembre.

Combinación por autos de la línea de Burgos a Ontaneda; por Cabañas de Virtus (estación) y Pollentes.

EL MONUMENTO A CRISTO REY

Ayer fueron bendecidos los terrenos del cerro del Otero

Las autoridades y numerosas personas, se trasladaron ayer por la tarde al cerro del Otero para asistir al solemne acto de la bendición de los terrenos sobre los cuales ha de erigirse la estatua de Cristo Rey.

Los deseos de nuestro amadísimo Prelado, se vieron plenamente satisfechos, puesto que la ciudad palentina dió una nota de acendrado catolicismo.

Un tiempo espléndido contribuyó a la brillantez de la ceremonia.

El camino del Cristo del Otero veíase desde las seis de la tarde invadido por multitud de transeúntes.

A las seis y media, comenzaron a llegar las autoridades y comisiones.

Allí vimos al gobernador civil señor Sarmiento Rivera, teniente de alcalde don Pablo Valcárcel, presidente de la Diputación don Manuel Diezquijada, vicepresidente don Félix Herrera, delegado de Hacienda don Alejandro Font, comandante de Talavera don Nicolás Torío, en representación del gobernador militar, deán de la Catedral señor Torres, vicario general del obispado don Victoriano Barón, notario eclesiástico don José Ordóñez Pascual, exgobernador civil don Buenaventura Benito, provincial de los PP. Jesuitas; don Juan Polanco, por el Somatén; comisiones del Cabildo, Clero parroquial, órdenes religiosas, seminaristas, Cámara de Comercio, presidente de la Asociación de Padres de Familia, don Félix Salvador Zurita; Conferencias de San Vicente, Apostolado de la Oración y otras entidades.

El alcalde don Carlos Martínez de Azcoitia envió una afectuosa carta al Prelado, lamentando no poder asistir y felicitándole por su iniciativa del Monumento a Cristo Rey, asociándose a la solemnidad. En su representación concurre el señor Valcárcel.

Minutos antes de las siete llegó al cerro del Otero el doctor Parrado.

También estaban presentes el arquitecto diocesano don Jerónimo Arroyo y el notable escultor don Victorio Macho, autor del proyecto.

El señor Obispo se revistió de los ornamentos pontificales, procediendo a bendecir los terrenos donde se erigirá la estatua de Cristo Rey.

Provisionalmente se ha construido una escalera de madera, que da acceso a la cumbre del cerro y en cuyo sitio se alza un tablado, que ayer aparecía engalanado con banderas nacionales y la morada de Castilla.

Rezadas las preces religiosas y después de la solemnisima bendición, S. I. leyó unas cuartillas, admirablemente redactadas, que constituyen una hermosa Carta Pastoral, cuyo notable documento aparecerá en el próximo número del «Boletín Eclesiástico» y lo recogeremos con gusto en las columnas de EL DIA.

El numeroso auditorio escuchó con verdadero fervor las autorizadas palabras del doctor Parrado, y al terminar prorrumpió en aplausos entusiastas.

Seguidamente se entonaron himnos y otros cánticos en honor a Cristo Rey, concluyendo la hermosa fiesta con calurosos vítores a la Religión Católica, a Su Santidad y al Prelado, que fueron contestados por el extraordinario consurso de fieles que en el cerro y en sus cercanías presenciaban la ceremonia.

Todos los comentarios eran de plácemes y enhorabuenas por la feliz iniciativa del ilustre prelado, respecto al punto donde se va a erigir el Monumento.

Los palentinos nos sentimos entusiasmados y deseamos llegue el día de su inauguración, para testimoniar públicamente nuestro amor a Cristo Rey, entronizado en el cerro del Otero.

SUCESOS

UN PERRO MATA 14 CONEJOS

La vecina de esta capital, Isidora Calonge, con domicilio en la carretera de Valladolid, ha denunciado que un perro de caza, propiedad de Benita Mena, entró en un corral de aquella y mató 14 conejos, valorados en 50 pesetas.

La dueña del perro se niega a abonar esa cantidad.

El asunto pasó al Juzgado.

ROBAN PLATANOS

Han sido detenidos numerosos chicos por entrar en un almacén de la Avenida

de Casado del Alisal y sustraer plátanos y otros objetos.

LESIONES

La Guardia civil de Camporredondo ha denunciado al vecino de Cardaño de Arriba, Jesús Piélagos Largo, autor de lesiones causadas a Macario Rodrigo.

DECOMISO

En el día de hoy han sido decomisados 18 kilos de cerezas. El sábado se hizo un importante decomiso de pescado y fruta, por no reunir condiciones de sanidad.

Balneario de Morgovejo (León)

EL EVIAN ESPAÑOL

En plena montaña (1.100 metros) :: El clima más sano de la región
Maravillosos resultados en las Enfermedades de la Piel, Vías urinarias, Aparato respiratorio (vías altas), Artritis, Reuma.

Grandes reformas sin alteración en los precios.

15 de Junio a 15 de Septiembre :: Informes al Administrador del Balneario

MOVIMIENTO CONTINUO

RELOJES DE PULSERA QUE ANDAN SIN DARLES CUERDA

RELOJES DE BOLSILLO IRROMPIBLES

RELOJES DE PARED, ELECTRICOS. CON SONERÍA

Vea estas maravillas de mecánica en la

Relojería de Salamanca

Mayor Pral. 53

PALENCIA

DEL RETABLO

«LA EDUCACION DE LOS PADRES»

Ayer debutó la notable compañía de Bassó-Navarro, ya conocida y aplaudida de nuestro público...

María Bassó, la popular actriz tan admirada en Palencia, y Nicolás Navarro, el excelente actor que al frente de una bien conjuntada compañía recorren los escenarios españoles, se encuentran nuevamente entre nosotros.

Ayer se presentaron en el coliseo de la calle de Burgos, con el estreno de una nueva obra de José Fernández del Villar: «La educación de los padres».

La comedia que —naturalmente— no tiene pretensiones, es una obrita de mero pasatiempo, pero realizada tal vez con el pensamiento fijo en el talonario de liquidaciones trimestrales y prescindiendo de toda otra intención artística.

«La educación de los padres» es una cosa deshilachada, pobre, sin conexión en la trama, como si las escenas hubieran sido cosidas y pegadas unas a otras, hasta conseguir los tres actos obligados.

Los materiales empleados para la construcción de la nueva comedia de Fernández del Villar, se han venido repitiendo desde que el teatro madrileño comenzó a localizarse en una especie de crónica de actualidad teatralizada.

Modernamente, el truquito del madrileñismo, en contraposición de los eternos defectos caricaturizados de los «niños-jamón» y las «niñas frutas», importadas directamente del francés, con algunas gotas de «schotis» castizo, ha sido afortunadamente cultivado por Luis de Vargas, principalmente, y por Sevilla y Carreño, después... Recordamos entre otras obras semejantes o parecidas, a «Charlestón» y «Los marqueses de Mante», por no citar más...

Y es que, por lo visto, el tema es productivo y de éxito fácil.

La interpretación dada a la obra del señor Fernández del Villar, por la compañía Bassó-Navarro, sencillamente insuperable, si disculpamos el uso de algunos recursos de galería.

SALON NOVEDADES

En este simpático salón se estrenó ayer una interesante película de la «Warner Bros», titulada «El taxis de la media noche», interpretada por Antonio Moreno y Helene Costello.

La producción pasada ayer en la pantalla del Salón Novedades constituye sin duda alguna una de las más estimables películas de la formidable editora de «El Arca de Noé». Construida a base de un asunto apasionante y de gran intensidad dramática, «El taxis de la media noche» consigue captar el vivo interés de los espectadores.

La trama, que se desarrolla en los fondos sociales de Nueva York, está colmada de episodios emocionantes e intrigas detectivescas.

La interpretación, maravillosa, realizando una depurada labor la deliciosa hermana de Dolores, Helene Costello, que ya está destacando como uno de los astros más rutilantes de la pantalla, en unión del «perpetuo» galán español, Antonio Moreno.

En cuanto a la técnica y a la fotografía, sencillamente perfecta, como corresponde a la ejecutoria de una de las editoras que goza de más sólida y merecida fama.

CINEMA ESPAÑA

En el aristocrático y lindo saloncito del edificio de la Federación se pasó ayer una interesante película, que continúa la serie de magníficos «films» proyectados en este cinema, titulado «Castigo y redención», que sin pretensiones de gran producción, es, sin embargo, una cinta de bien realizada y de gran amenidad.

Para final proyectóse una chispeante película cómica, denominada «La momia», que hizo las delicias del público.

Últimas novedades

en discos Odeón y Regal. LA FILARMÓNICA: Mayor Pral., 69. Teléfono 50, Palencia.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



DEL PROF. Girolamo Pagliano DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C. BRUCH, 49 - BARCELONA

BUEN NEGOCIO

En Osorno arriendase Casa-Fonda, próxima a la Estación del F. C., con modernas y amplias habitaciones. Calefacción, luz y cuartos de baño. Agua corriente. Espaciosa bodega.

Departamento propio para cantina y gran Frontón de pelota, próximo a ésta. Arriendase en buenas condiciones. Dirigirse a José María de la Sierra, en Osorno.

Papel del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.ª y Menéndez Pelayo, 25.

Estampados

Adquiera las últimas novedades.

Lo más original que ha podido crearse.

Dibujos que reflejan el insuperable gusto demostrado ya por

El Siglo XX

Visite sus escaparates

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Nortas

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATALOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

alladolid ALAEJOS

de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA-VERACRUZ-TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

v/ MAASDAM... Bilbao, 24 Junio; Coruña, 25; Vigo, 26; v/ SPAARNDAM Bilbao, 22 Julio; Coruña, 23; Vigo, 24

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase: HABANA... Pesetas 545'25; VERACRUZ-TAMPICO... id. 588'50 (Incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes señores: Pérez Ullivarri e Hijos, Ltda., Bilbao; Francisco García, Santander; Viuda de A. López de Haro, Gijón; López Companioni, Coruña; JOAQUIN DAVILA y COMPANIA, VIGO

Lea usted "EL DIA DE PALENCIA"

ATENCION

¿Ha probado usted las ROSQUILLAS y BIZCOCHOS HOLANDESES que fabrica la Casa A. PALACIOS (Hijo), de ALAR DEL REY?

Es lo mejor que se conoce para tomar con chocolate, leche, the o café. Elaboradas solamente a base de leche, mantequilla y huevos. Fabricación exclusiva de esta CASA.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos Casado del Alisal «LA CUBANA»

LABRADORES

La Sociedad Venatoria Palentina facilita Guardas Jurados con uniforme y armamento a los Ayuntamientos, Sociedades de Labradores y Particulares para la vigilancia de vuestras fincas remitiendo condiciones gratuitamente a quien lo solicite. Los 14 años de existencia que tiene esta Sociedad y sus 52 Guardas distribuidos en la provincia, garantizan la eficacia del servicio que se os ofrece, pudiendo ser juramentados por esta Sociedad los Guardas que actualmente tengáis. Informes: Mayor Pral., 48. El presidente.—FULGENCIO GARCIA.

SE ARRIENDA UN GARAGE

capaz para dos coches, con foso, agua y luz, en calle próxima a la Mayor; renta económica.

Igualmente se arrienda una vivienda en la misma calle, de capacidad para familia relativamente numerosa. Para tratar, con don Anastasio Castrillo.

Asociación de labradores de Carrión de los Condes

Se arriendan los pastos de la suerte denominada "Vega de Abajo", perteneciente a dicha Asociación. Para tratar del precio y condiciones, con el señor Presidente de la misma, en esta ciudad.

Grandes existencias

de maderas de chopo y pino, a medidas que deseen; entarimados de todas clases, puertas, ventanas y maderas para carreteros. Las maderas se sirven a domicilio o facturadas en la estación Osorno.

Antes de hacer sus compras, pidan precios a Laudelino de la Sierra, en Melgar de Fernamental (Burgos).

2.000 DESTINOS

cúbrese julio, con licenciados Ejército; sueldos 30 a 60 duros mes, sin examen; destinos particulares metro, tranvía. Informa Centro Alfonso XIII, General Ricardos, 33, Madrid. Remitir sello para contestación.

Anuncios por palabras

LADRILLOS gruesos, delgados, superiores. Grandes existencias. Precios económicos, en tejera o sobre vagón. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

TRILLADORAS SCHLAYER-HELIAS. Construcción alemana, toda hierro y acero. Dejan la paja mejor que el trillo corriente. Seguridad en el trabajo y descartadas paradas y entorpecimientos. Almacenes de maquinaria agrícola Feliciano Ortega, sucesor de Ahles y Schlayer, Palencia, Valladolid, Burgos.

NECESITASE PASTOR para guardar 200 ovejas, en Villajimena. Angel Marcos.

VENTA DE VINO. Se venden 500 cántaros de vino, cosechado en Piña de Campos. Epifanio Marcilla.

PASTORES necesitanse dos y chico que sepa ordeñar. Dirigirse a don Alvaro Velasco, Baltanás.

SE NECESITA un pastor, solo o con chico, de 13 años; y se venden 190 ovejas, solas. Venta de Baños, Justino González.

VENDESE, por dejar labranza, mula, 7 años, 6 dedos, y macho de 13 años, 3 dedos; se dan a prueba; carro par, seminuevo, máquina segar marca Adrian ce, buen uso y cultivador-sambradora. Jeán. En Villalumbroso, Juan María Díez.

VENDENSE un carro grande, par, seminuevo, con áros; becerro y atarrones; juego mallas; todo buen uso; máquina segadora, buen estado. Julio Espejo Santiago, Cardeñosa de Volpejera.

GRAN OCASION. Vendo coche "Fiat", 509, seminuevo, último modelo; se dará barato, por no necesitarlo. Laudelino de la Sierra, Melgar de Fernamental (Burgos).

VENDENSE cinco caballos de todas edades y tres machos. Santos Verano. Monzón de Campos.

MULAS y muletas quincenas y treintenas y potros, se venden en la Dehesa de Villafuella, donde pueden verse. En Palencia dará razón don Angel Merino.

AMA DE CRIA, leche 8 días, desea criar en su casa o de los padres. Dionisia Lomas, Villota del Duque.

PASTOR necesítase para guardar dos rebaños, con hijo o chico de 18 años, o hijos capaces de guardar por sí solos un rebaño. Informes, sueldo y condiciones: Andrés Castrillo, Villanueva del Río.

AMA DE CRIA, casada, 24 años, leche 8 días, ofrécese para criar en su casa. Mariano Saldaña, Nogal de las Huertas.

SE VENDEN 60 ovejas. Santiago Muñoz, Población de Cerrato.

SEÑORITA MECANOGRÁFA ofrécese, con modestas pretensiones. Informes. EL DIA.

POR LA PROVINCIA

DE PUEBLO EN PUEBLO

AGUILAR DE CAMPÓO

LA PLAZA DE TOROS

Con gran actividad prosiguen los trabajos de construcción de la Plaza de Toros, en la era de Portazgo, llamada también vulgarmente era de San José.

El Ayuntamiento ha contratado para las fiestas de San José a la banda del Regimiento de la Lealtad, de guarnición en Burgos, que será la encargada de tocar en la corrida de toros.

Reina gran entusiasmo en Aguilar y pueblos comarcanos y ello hace suponer que el público será numeroso.

FIESTA DE SAN ANTONIO

Los habitantes de los portales de la Plaza Mayor han celebrado la fiesta de su Patrono San Antonio, con un festival religioso por la mañana, tocando una bonita pieza musical durante la misa siete músicos venidos a este fin de Carrion de los Condes.

Los mismos músicos se encargaron de alegrar la vecindad tocando piezas bonitas durante el baile que tuvo lugar la víspera y el día del Santo por la tarde.

El Santo, artísticamente adornado, adosado a una pared mitad de los sopor tales.

M. Q. V.

SAN MARTIN DEL VALLE

UNA FIESTA Y UNA FECHA

El día pasado celebró con gran solemnidad la inauguración de dos imágenes: Cristo Rey y María Inmaculada.

Ya desde bien temprano, la gente alborozada se dirige al templo, pues al amanecer se había de celebrar el llamado rosario de la Aurora, cantado al recorrer de las calles y los campos, por los vecinos todos.

Así preparados, llega la hora de bendecir las imágenes, y llevarlas desde la casa rectoral a ocupar sus puestos en el templo parroquial. Las campanas voltean incesantemente; los voladores hien den los aires en infinidad de direcciones, llenando todo el espacio con sus detonaciones.

Todo anuncia que va a comenzar el solemne acto. La multitud congregada se mueve sin cesar.

Pronto aparece la rica cruz parroquial y detrás los sacerdotes, revestidos de los ornamentos sagrados; las voces se apagan; el silencio se hace; callan las campanas; cesan los chupinazos; todo enmudece; las mujeres se arrodillan; los hombres se descubren... ha llegado el momento.

A la vista de todos aparecen las esculturas hermosas y sugestivas del Corazón de Cristo coronado Rey y de la Concepción Inmaculada. El sacerdote reza las preces de ritual y ordena emprender la marcha hacia el templo. Renacen los entusiasmos; brilla la alegría; retumban las bombas, repican las campanas, canta la multitud; reza el sacerdote y así en hombros de los hombres, la imagen de Cristo-Rey y en los de las jóvenes la de María por las calles, prefijadas, adornadas de arcos triunfales de flores y follaje, son llevadas al templo parroquial rodeadas del cariño y del mor de este pueblo.

Llegados al templo, celebró una misa solemne en la que el elemento joven interpretó admirablemente por primera vez la gregoriana de "Angelis".

Celebró la misa don Constantino Martínez, asistido de los señores don Tanciano Rodríguez y don Nemesio Martín. Ocupó la Sagrada Cátedra el señor ecónomo del pueblo.

Nota digna de destacarse es que el hecho de que el pueblo entero se acercó al divino banquete en esta misa, imponiéndose el sacrificio de ayunar hasta la hora avanzada en que terminó.

También en esta misa se estrenó una casulla primorosamente pintada por las religiosas de Boadilla de Rioseco.

Por la tarde, último ejercicio de la novena, con Exposición solemne y Sermón, al fin del cual entonaron varios cantos al Corazón de Jesús y María por el pueblo, formando coro los niños y niñas de la escuela, dirigidos por su culta maestra doña Helena Gómez.

Así discurrió este día de imperecedero recuerdo para este pueblo.

Reciban todos nuestra felicitación que en particular extendemos a su párroco por el acierto que ha tenido y a cuantos han contribuido, especialmente, a ver realizada esta esperanza.

SOTOBAÑADO

TOMA DE POSESION

El día 12 del corriente, a las once, se

verificó el acto de la toma de posesión de esta parroquia de Sotobañado, para la cual fué nombrado el virtuoso sacerdote don Emerenciano Bartolomé García, habiéndole dado posesión de la misma el Arcipreste don Justo Aparicio, párroco de Villaprovedo.

El acto resultó brillantísimo, pues las autoridades, niños y niñas con sus profesores, la juventud y pueblo en masa, salieron a recibirle.

Al vislumbrar el coche que conducía a nuestro párroco, sonó una ensordecedora aclamación, y unos pasos antes de llegar al lugar donde se encontraban las autoridades y numeroso público, el párroco bajó del vehículo, cambiando con el señor alcalde el saludo más sincero y cordial, y a continuación por la primera autoridad gubernativa le fueron presentadas las demás autoridades y personalidades de la población.

Mientras tanto los jóvenes le obsequiaban con música, y los niños, niñas y señoritas entonaban cánticos de bienvenida.

Bajo arcos y empujado por la muche-

VENTA DE BAÑOS

Cruz Roja

Por la Asamblea Suprema ha sido designado para el cargo de jefe de Ambulancia de esta Asamblea local don Joaquín Gallego González, cesando por dimisión el que la desempeñaba, don Felipe Sanz Alonso.

ECOS DE SOCIEDAD BAUTIZO

El domingo, 8 del actual, fué bautizado en la iglesia parroquial de Venta de Baños, el niño Rafael Delgado Navajas, siendo apadrinado por don Pedro Navajas (jefe jubilado de Telégrafos), abuelo del neófito y por doña Lucinia Delgado, hermana del padre.

Asistieron muchos invitados, que fueron obsequiados espléndidamente. Nuestra enhorabuena a los padres don

Rafael Delgado (empleado del Norte), y doña Eloisa Navajas.

VIAJEROS

Salieron para Guaza de Campos, las señoritas Cirila Jubete y Francisca Mañana.

—Para Irurzun (Navarra), don Angel González, jefe de aquella estación férrea y su sobrina Lolita, hija del subjefe de Venta de Baños, don David González.

—Llegaron: de Velayos (Avila) la señora doña María Cruz Rivero y la señorita Teódula Muñoz.

—Después de recorrer en viaje de novios distintas capitales de España, llegó a Venta de Baños, incorporándose de nuevo a su destino, el agente de vigilancia, don Félix Santos, acompañado de su señora, doña Eugenia Delgado Rivero.

DEHESA DE MONTEJO

Primera comunión

El pasado domingo, 8 del actual, tuvo lugar en este pintoresco y hospitalario pueblo una solemne función religiosa con comunión general, en la que por vez primera recibieron el Pan Celestial 4 niños y 3 niñas de la Escuela Nacional que dirige don Joaquín Serrano; recibiendo a continuación la Sagrada Comunión los demás escolares y maestro, quien con la debida anterioridad había hecho la preparación de los mismos.

La misa de Angelis fué cantada a dos coros por distinguidas señoritas de la localidad, cantando éstas hermosos motetes durante la comunión.

BODA DISTINGUIDA

En la iglesia parroquial de esta localidad tuvo lugar el lunes 9 del actual el matrimonial enlace de la simpática señorita Serafina Cuenca Montes, hija del secretario de este Ayuntamiento, don Domingo Cuenca Díez, con el laborioso joven de Cubillo de Pisón, don Marcelino Merino, siendo apadrinados por la gen-

til señorita del vecino pueblo de Roscales, Virgilia Martín y por el joven de Montoto de Ojeda, don Luciano Bravo.

La novia vestía elegante traje negro de crespón de seda, luciendo un hermoso ramo de azahar; el novio vestía traje negro.

Firmaron el acta matrimonial el señor juez municipal, don Víctor Ramos y como testigos don Joaquín Serrano, maestro de esta localidad y don Luis Fuente, vecino del pueblo de Vado.

El número de invitados fué grande, pasando de la cifra de setenta y cuyos nombres no mencionamos, por no incurrir en omisiones involuntarias.

Una vez terminada la ceremonia, novios e invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con dulces, licores y habanos y después durante dos días con abundantísima y exquisita comida.

Reciban novios y padres nuestra más cordial y sincera enhorabuena. Joaquín SERRANO

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas.—Revestimientos.—Tuberia para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258 TELÉFONO 306

dumbre y en medio de los vivos, volteo de campanas y el estampido de los cohetes, fué llevado en triunfo por las calles de la población, las cuales se hallaban adornadas con arcos y flores, hasta la iglesia parroquial.

Cumplidos los ritos litúrgicos, nuestro director espiritual ocupó la sagrada cátedra, desde donde nos dedicó frases de entrañable cariño, dándonos las gracias por el recibimiento que le habíamos dispensado.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron a la Casa Consistorial las autoridades civiles y eclesiásticas, seguidos de la multitud que constantemente vitoreaba a nuestro párroco, y a continuación el señor alcalde, doña Amparo Mata Pérez, hizo uso de la palabra, diciendo que ella deseaba desde lo íntimo de su corazón, que tuviese una estancia feliz entre nosotros, y que los lazos de afecto y de admiración que había despertado en nuestras almas constituyesen una unión permanente entre todos los habitantes de este vecindario.

Por las niñas Victoria Vega y Rosa de la Parte, con la sencillez propia de su corta edad, le fué dado la más sincera y cariñosa enhorabuena, haciendo votos para que el cielo conserve largos años al que ha de velar por el bien espiritual y la paz de las almas que le han sido confiadas.

Nuestro nuevo párroco contestó a todos, reflejando la gratísima impresión que en él habían producido las alabanzas de que había sido objeto, expresando emocionado su agradecimiento en justa reciprocidad.

A la una de la tarde en la Casa Rectoral fué servido un espléndido banquete, a las autoridades, personas distinguidas y muchos sacerdotes que acompañaron a tan memorable acto, y a la terminación, el señor alcalde leyó una poesía dedicada a nuestro párroco, ensalzando sus cualidades, y brindando por tan fausto acontecimiento.

A las diez y siete, siguiendo la tradicional costumbre, fué dado a todos los vecinos y forasteros que se encontraban en la localidad un abundante refresco, y terminado éste, se organizó un animado baile, con lo que terminó tan alegre e imborrable día.

Bien venido sea el muy digno párroco, y que su morada entre nosotros le sea tan grata, como lo ha sido su entrada.

E. ABIA

AUTILLO DE CAMPOS

DE FIESTAS

Con gran animación se han celebrado las fiestas de Nuestra Señora del Castillo y del Santo Cristo del Amparo, con misa cantada por señoritas del pueblo, dirigidas por don Crisógono Ortega.

Del sermón estuvo encargado el párroco de Castil de Vela, señor Villarán, quien con elocuente palabra, hizo ver al auditorio los beneficios que estamos recibiendo del santo Cristo del Amparo.

Por la tarde, vísperas y procesión. Terminada ésta, adoración de la reliquia del santo, regalo del Padre Curieses, con un hermoso estandarte a los cofrades.

Los bailes de sociedad del Casino y Sindicato animadísimos, por haber concurrido muchos forasteros de los pueblos inmediatos.

No ha habido que lamentar ningún incidente.

L. P. R.

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado.

RAYOS X

Ha trasladado su consulta

Mayor Principal, 28, entresuelo

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratía para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

AL CERRAR LA EDICION

Los comisionados trigueros conferenciaron con el Director General de Agricultura

A las cinco serán recibidos, en unión de los de Valladolid, por el ministro de Economía

Mañana en el Consejo se presentarán las conclusiones.—Impresiones optimistas.—Una protesta

VISITA AL DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA

Hoy, a las once y media de la mañana, se han entrevistado con el director general de Agricultura los comisionados trigueros que están en Madrid estudiando las conclusiones definitivas para la resolución del angustioso y grave problema triguero. La Comisión nombrada en Palencia para representación de los agricultores de la provincia, integrada por los señores don Cristóbal Fuentes, don Ricardo Cortes, señor Vázquez de Prada y don Florencio Actores, estuvo conferenciando extensamente con el director general de Agricultura y cambiando impresiones acerca de las conclusiones que urgía presentar al Gobierno para llegar a un acuerdo definitivo en la resolución de la importante crisis triguera, que tan hondamente se deja sentir en la región castellana, pero muy especialmente en las provincias más esencialmente cerealista de Tierras de Campos, Valladolid y Palencia.

El Director general recibió a los comisionados atentamente, interesando vivamente en los más mínimos pormenores de la cuestión y piendo toda clase de detalles y datos.

La conferencia duró más de tres horas y a ella asistió un ingeniero técnico delegado del Ministerio de Economía.

El Director general reconoció la enorme gravedad del problema que está pidiendo una urgentísima solución.

LA CUESTION DE LAS TASAS

A preguntas del Director general de Agricultura sobre el importante asunto de las tasas, los comisionados respondieron que esta en ningún caso debía ser circunstancial sino que debía restablecerse con carácter permanente, pues de este modo se garantizaría las necesidades del pequeño agricultor que es el que más falta está de apoyo.

Después de tratar del asunto de los contraventores y de otros aspectos de la cuestión, se estudió la fórmula

CARTELERA

TEATRO PRINCIPAL

A las siete (vermouth) y a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, "Manos de plata", original de Francisco Serrano Anguita (Tartarín). SALON NOVEDADES

Desde las siete y media, sesión continua. Estreno del drama "La señal del peligro", interpretado por Tarle Welldam y Eva Nobak.

Completará el programa una película cómica.

NOTA.—La publicación de los espectáculos en esta cartelera no implica su recomendación ni aprobación.

más conveniente que ha de adoptarse para lograr la movilización de los mercados trigueros.

LLAMA EL MINISTRO DE ECONOMIA

Poco antes de salir de la extensa reunión llamó al teléfono el ministro de Economía señor Wais, diciendo que sería muy conveniente que los comisionados trigueros de Palencia se reuniesen con la Comisión agrícola de Valladolid y practicar todos juntos las oportunas gestiones fijando unas mismas conclusiones.

Así se hizo. Y a las cuatro en punto fueron a reunirse con los comisionados de Valladolid, proponiéndose todos asistir a una conferencia que se celebrará esta tarde a las cinco, con el ministro de Economía.

IMPRESIONES OPTIMISTAS

Los comisionados trigueros están excelentemente impresionados de las gestiones que vienen realizando y esperan que probablemente se llegará a un acuerdo favorable para la resolución definitiva del palpitante problema cerealista.

La opinión es unánime de que por fin se conseguirá despejar la amenaza de los mercados trigueros, ya que las gestiones que se hacen van por muy buen camino.

LA JUNTA DE ABASTOS

La Junta de Abastos, reclamada para asesorar en la cuestión triguera, se reunirá a las seis de la tarde para tratar de importantes cuestiones referentes a la crisis cerealista.

MAÑANA SE REUNIRA EL CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de Economía ha dicho que las conclusiones de los trigueros que le han de presentar, esta tarde serán estudiadas en el Consejo de ministros de mañana martes, diciéndose seguramente acuerdos encaminados para resolver la crisis.

NOMBRAMIENTOS PARA LA AUDIENCIA DE PALENCIA

En la firma del Rey, figura entre la de Gracia y Justicia, el nombramiento de Magistrado de la Audiencia de Palencia a don Rafael Vives Alcell y se nombra igualmente Fiscal de la Provincial a don Miguel Herballo.

UNA DENUNCIA POR ESTAFA

Madrid.—Esta tarde el juez del distrito del Congreso ha recibido una denuncia contra don José Serrán, que ha sido detenido inmediatamente, ingresando en la cárcel.

VALENCIA, 3. REAL MADRID, 0

Madrid.—Con un lleno rebosante y en el campo de Chamartín, se ha celebrado el anunciado partido de futbol para homenaje del Real Madrid, organizado por los admiradores del equipo madridista y como desagravio de la desigualdad de trato de que fué objeto en el partido final de campeonato en el «stadium» de la Exposición de Barcelona.

Al salir al campo el once madrileño fué objeto de una nutrida y ensordecedora ovación, haciendo entrega a capitán del equipo blanco varios jugadores, entre los que se encuentra Hidalgo, de la copa de Vallecas.

La victoria correspondió en justicia al «Valencia», que marcó tres tantos, dos debidos a Torres, que remató un centro de Picoli y otros de este último.

ESPAÑOL, 3. EUROPA, 1

Se ha celebrado en Barcelona el «macth» entre los equipos catalanes que han saltado al campo alineando los mejores elementos de que pueden disponer en la actualidad.

El encuentro resultó interesante, marcando los tantos de la victoria González, Alamo y Gallart.

BAR AZUL

Es el establecimiento preferido por el público selecto, por su especialidad en el café exprés y vino de Rioja, que vende a 0'60 ptas. litro; cerveza, licores y refrescos de marcas acreditadas; comidas, bocadillos y aperitivos.

Los afamados pasteles de Rioseco se reciben todos los sábados y vísperas de fiesta.

PIANOS USADOS

Desde 300 pesetas. LA FILARMONICA, Mayor, 69. Teléfono 50, Palencia. Alquileres desde 15 pesetas.



EL ACTO DE AYER EN EL CERRO DEL OTERO —El Ilustrísimo Sr. Obispo leyendo unas cuartillas a los fieles después de la ceremonia de la bendición del terreno donde se erigirá el monumento (Foto Guzmán do Rego)

Protesta ante el ministro de la gobernación

En la mañana de hoy habrán visitado al ministro de la Gobernación varios comisionados trigueros, para hacer entrega al general Marzo de una protesta firmada por más de dos mil agricultores, pidiendo la inmediata destitución del teniente de Seguridad de esta capital por el atropello cometido el viernes último contra los labradores congregados pacíficamente frente al edificio de esta Federación.

Nos consta que no será este el último pliego de firmas que en este sentido se recibirá en el Ministerio, pues en varias localidades de esta provincia y en Valladolid se están recogiendo numerosísi-

mas adhesiones a esta justísima y viril protesta.

No hemos de desaprovechar nosotros esta ocasión para reiterarnos en nuestra actitud de protesta y para hacer ostensible nuevamente nuestro aplauso a la simpática Benemérita, por la cordura y templanza con que procedió en tan delicado asunto, aplauso que hacemos extensivo a los agentes de policía de la ciudad, y especialmente a su jefe, don Arturo Pérez Atanay, por la prudencia y sensatez con que procedieron durante todo el día, aun en el mismo momento de producirse la intolerable carga. Cada cual que lleve su merecido.